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Úvod
Na Slovensku vo všeobecnosti stále pretrváva (aj takmer šesť rokov po prijatí antidiskriminačného zákona) nízka citlivosť spoločnosti k problémom diskriminovaných osôb, ako aj hlboko zakorenené stereotypy a predsudky vo vzťahu k diskriminovaným jednotlivcom a skupinám. 

„Aj napriek tomu, že pojem diskriminácia nie je nový, značná časť populácie mu nerozumie a má tendenciu chápať diskrimináciu v širokom zmysle ako nespravodlivosť všeobecne.“ 

Ako potvrdzujú doterajšie odborné analýzy a výskumy – „širokej i odbornej verejnosti, diskriminovaným i potenciálne diskriminovaným osobám chýba primeraná informovanosť o práve na rovnosť, o antidiskriminačnej legislatíve a o možnostiach, ako sa v prípadoch diskriminácie domáhať ochrany.“ 

Na druhej strane, prieskumy verejnej mienky Európanov – Eurobarometer – už viac rokov potvrdzujú, že, „vplyv médií a ich schopnosť ovplyvňovať verejnú mienku sú na Slovensku vyššie ako je celoeurópsky priemer.“ 
 Začiatkom roku 2009 „Slováci najviac dôverovali televízii – 73 %, rozhlasovému vysielaniu 38 % a tlačeným médiám 35 %.“ 

„Médiá zohrávajú kľúčovú úlohu v boji proti diskriminácii, predsudkom a stereoty-pom,“ hovorí Vladimír Špidla, komisár EÚ pre rovnaké príležitosti.

Ako sa im to darí? Na to sme hľadali odpovede v nasledujúcej kvalitatívnej analýze. Poukazuje na prevládajúce tendencie v pôsobení slovenských printových i elektronických médií v súvislosti s témami týkajúcimi sa diskriminácie a antidiskriminácie. V závere prináša niektoré odporúčania, ako k týmto témam pristupovať s ohľadom na ich citlivejšiu prezentáciu a zároveň účinnejšie tlmočenie širokej verejnosti. 
I. Ciele kvalitatívnej analýzy monitoringu médií

Cieľom analýzy mediálnych výstupov (z monitoringu zadaného agentúre SITA) je:

· Zmapovať úroveň kvality informácií týkajúcich sa diskriminácie a antidiskriminácie, ktoré priniesli slovenské médiá širokej verejnosti v prvom polroku 2009. 
· Identifikovať komunikačné kódy, ktorými sa analyzované informácie týkajúce sa (anti)diskriminácie odovzdávali. 
· Pomenovať predsudky a stereotypy, ktoré pretrvávali v informáciách o diskriminácii z dôvodu pohlavia a rodu, rasy a etnickej príslušnosti, veku, sexuálnej orientácie, náboženstva a viery a zdravotného postihnutia. 
· Poukázať na dopady, ktoré tieto informácie a spôsob ich sprostredkovania majú na jednotlivcov, skupiny a celú spoločnosť.
Prínosom kvalitatívnej analýzy mediálnych výstupov je tiež vytvorenie série odporúčaní pre médiá a ľudí pracujúcich v médiách s témou (anti)diskriminácie, ktoré budú odrazovým mostíkom pre citlivejšie a kompetentnejšie informovanie verejnosti prostred-níctvom médií o otázkach súvisiacich s diskrimináciou, založené na vnímaní tohto javu v nestereotypnom kontexte a na základe relevantných ľudskoprávnych princípov. 

Výstupy z analýzy monitoringu médií a odporúčania pre médiá zároveň slúžia ako základ pre tvorbu štandardov citlivej žurnalistiky v antidiskriminačnej oblasti. Sú sprístupnené v elektronickej podobe aj na webových stránkach www.oad.sk a www.diskriminacia.sk.
II. Metodika spracovania mediálnych výstupov
Sledovaným a analyzovaným súborom sú informácie týkajúce sa diskriminácie a antidiskriminácie obsiahnuté v príspevkoch, ktoré zhromaždila agentúra SITA za obdobie od 1. 1. 2009 do 30. 6. 2009, podľa nižšie uvedených kľúčových slov (v ďalšom texte monitoring).
Sledovanou a analyzovanou jednotkou monitoringu je príspevok – prepis printových a elektronických príspevkov zo servisu TASR, z novín, web novín, časopisov, rádií a televízií agentúrou SITA a samotné agentúrne príspevky, najmä správy a komentáre, agentúry SITA.

Predmetom kvalitatívnej analýzy vybraných príspevkov z monitoringu médií boli informácie, ktoré sa týkali diskriminácie – z dôvodu pohlavia a rodu, veku, rasy a etnickej príslušnosti, zdravotného postihnutia, sexuálnej orientácie, náboženstva a viery – a jej prejavov (podôb a foriem). A tiež informácie, ktoré sa týkali antidiskriminácie – teda súvisiace s potláčaním a prevenciou diskriminácie v súlade s antidiskriminačným zákonom, teda odmietaním prejavov diskriminácie, či súvisiace s prejavmi iného znevýhodňujúceho a znevažujúceho správania.
Na vyhľadávanie uvedených príspevkov v monitoringu médií agentúry SITA a na ich kategorizáciu slúžil systém vyhľadávania vytvorený IT špecialistom. 

Z monitoringu je možné systémom vyhľadávania vyberať a triediť príspevky na základe týchto kľúčových slov a pojmov:

diskriminácia, ľudské práva, občianske práva, ženské práva, nerovnosť, rodová rovnosť, rovnosť šancí, rovnosť príležitostí, rovnaké príležitosti, nerovnosť, rovnaké zaobchádzanie, nerovnaké zaobchádzanie, znevýhodnenie, znevýhodňovanie, zneužívanie, antidiskriminácia, antidiskriminačný, občianske práva, týraná žena, potrat, interrupcia, harassment, harašenie, materská dovolenka, rodičovská dovolenka, týrané dieťa, senior, dôstojnosť, práva dieťaťa, menšina, minorita, xenofóbia, feminizmus, rasizmus, rasový, rasista, rasovo motivovaný, rasistický,
černoch, tmavá pleť, skín, extrémista, nácek, nácko, Róm, Cigáň, cigániť,
neonacista, neonacizmus, Maďar, Ukrajinec, neznášanlivosť, tolerancia, predsudky, inakosť, gej, gay, lesba, lesbička, homosexuál, queer, obťažovanie, Žid, Moslim, islam, islamofóbia, judaizmus, antisemitizmus, šikanovanie, mobbing, prostitútka, prostitút, sexbiznis, Slovenské národné stredisko pre ľudské práva, Odbor rodovej rovnosti, Rada pre rodovú rovnosť, Verejný ochranca práv, Občan a demokracia, invalid, vozičkár, nevidiaci, hluchý, slepý, nevyliečiteľný, zdravotné postihnutie, zdravotne postihnutí, hendikep, handicap, nepočujúci, migrant, utečenec
Triedené a analyzované príspevky z monitoringu agentúry SITA boli vyberané z nasledu-júcich printových a elektronických médií:
Agentúrne spravodajstvo: 
SITA, TASR

Celoštátne denníky: 
Hospodárske noviny, Nový Čas, Plus jeden deň, Pravda, SME, Šport, 24 hodín (archív)

Celoštátne týždenníky a dvojtýždenníky:

Trend, Profit, Roľnícke noviny, Plus 7 dní, Žurnál, Nový Čas pre ženy, Nový Čas víkend, Nový Čas ľudia, Nový Čas nedeľa, Nový Čas bývanie

Celoštátne mesačníky: 

Financie, Investor, Nový Čas pre ženy extra, Eva, Rebecca, IN, Šarm, Star

Regionálne denníky:

Gemerský Korzár, Košický Korzár, Prešovský Korzár, Spišský Korzár, Tatranský Korzár, Zemplínsky Korzár

Regionálne týždenníky:

ECHO Noviny Prešov, ECHO Noviny Košice, ECHO Noviny Tatry/Spiš, ECHO Noviny Zvolen, ECHO Noviny B. Bystrica, ECHO Noviny Kysuce, ECHO Noviny Trenčín, ECHO Noviny Nitra, ECHO Noviny Trnava, SME Bratislava (ECHO Noviny Bratislava), Liptovské noviny – Liptov, Liptovské noviny – Ružomberok, Turčianske noviny (Nový Život Turca), Kysucké noviny, Oravské noviny (Naša Orava), Žilinské noviny, Banskobystrické noviny (Dnes Smer magazín), Zvolensko-Podpolianske noviny (Nový Vpred Žurnál), Noviny Žiarskej kotliny (My Žiara), Novohradské noviny, Noviny Stredného Považia (Obzor), Topoľčianske noviny (Dnešok), Nitrianske noviny, Nitrianske noviny – Krajské noviny Nitra, Nitrianske noviny – Noviny Juhozápadu, Nitrianske noviny – Naše Novosti, Nitrianske noviny – Týždeň na Pohroní, Nitrianske noviny, Hornonitrianske noviny (Prieboj), Nové Zámky – Komárno, Trenčianske noviny, Trnavské noviny (TH Extra), Týždenník pre Záhorie

Rozhlas – spravodajstvo:

Slovenský rozhlas 1 – Rádiožurnál 12:00, Slovenský rozhlas 1 – Rádiožurnál 18:00, Slovenský rozhlas 1 – Z prvej ruky 12:30, Slovenský rozhlas 1 – Žurnál Rádia Regina 18:00, Rádio Expres 12:00, Rádio Expres 17:00, Rádio Lumen – InfoLumen 17:30, Rádio Okey 12:00, Rádio Okey 18:00, Rádio Viva – Správy 12:00, Rádio Viva – Veľké správy 18:00

Rozhlas – publicistika:

Slovenský rozhlas 1 – Sobotné dialógy, Slovenský rozhlas 1 – Vec verejná, Rádio Okey – Slovo do bitky (archív)

Televízie – spravodajstvo:

STV – Správy 19:30, STV – Správy a komentáre 21:30, STV – Slovensko dnes 18:30, TV Markíza – Televízne noviny 17:00, TV Markíza – Televízne noviny 19:00, TA3 – Hlavné správy 18:40, TA3 – Téma dňa 19:55, TV JOJ – Kriminoviny 19:00, TV JOJ – Noviny 19:40, TV JOJ – Noviny Plus 20:40

Televízie – publicistika:

STV – O 5 minút dvanásť, STV – Reportéri, STV – Peniaze, TV Markíza – Na telo, TV Markíza – Smotánka, TV Markíza – Paľba, TV Markíza – Lampáreň, TA 3 – Firmy, pondelok 20:45, TA 3 – Analýzy a trendy, utorok 20:35, TA 3 – Čierny Peter, utorok 21:30, TA 3 – Peňaženka, streda 20:45, TA 3 – Manažment, štvrtok 20:45, TA 3 – Reality, piatok 20:45, TV JOJ – Črepiny, TV JOJ – De Facto, TV JOJ – Politika.sk , TV JOJ – Sedmička (archív)

Web noviny:

aktuality.sk, aktualne.sk, euractiv.sk, medialne.sk, smeonline, webnoviny.sk, atlas.sk, cas.sk, topky.sk

Relevantné zistenia z monitoringu uvedených médií, ktoré približujú, ako slovenské médiá tlmočili verejnosti informácie súvisiace s diskrimináciou a antidiskrimináciou, zobrazujú i grafy č. 1 – 7, doplnené tabuľkami v Prílohe.
III. Kvalitatívna analýza mediálnych výstupov
Analyzovaný súbor mediálnych výstupov za obdobie prvého polroka 2009 obsahoval spolu 13 064 príspevkov. Zozbierali sme ich pomocou vyššie uvedených kľúčových slov z relevantného monitoringu agentúry SITA. 
Všímali sme si, ako (v akej miere a v akých súvislostiach) slovenské média používajú pojem „diskriminácia“ a jej “zakázané prejavy“, i pojem „antidiskriminácia“, (potláčanie prejavov diskriminácie a dodržiavanie zásady rovnakého zaobchádzania), tak ako sú definované v antidiskriminačnom zákone.
 
Snažili sme sa identifikovať, aké témy, v súvislosti s diskrimináciou a jej prejavmi, sú pre médiá najzaujímavejšie a ako účinne nimi dokážu pôsobiť na scitlivovanie verejnosti voči nežiaducim prejavom diskriminácie.
Vo všeobecnosti poskytujú slovenské médiá, ako to vyplýva z ich dlhodobejšieho pozorovania a správania sa, nielen službu verejnosti informovaním o najaktuálnejšom dianí, ale neraz samotná aktuálna realita – vnútropolitická i zahraničnopolitická – „určuje“ témy médiám. Kvalita – profesionalita komunikujúcich (redaktorov/redaktoriek i respondentov /respondentiek) zasa dominantne ovplyvňuje spôsob podania informácií a účinnosť ich pôsobenia verejnosť. Ak sa k prezentovaným témam pridá nízka úroveň znalosti a priprave-nosti ľudí pracujúcich s týmito témami v médiách, prispievajú aj médiá k cykleniu nežiaducich stereotypov. 
Hoci sú teda masmédiá informačne dominantné, pokiaľ ide o vplyv (i dlhodobé ovplyv-ňovanie), nedokážu ho vždy využívať v prospech širokej verejnosti. Pod tlakom silných ekonomicko-mocenských lobby to môže byť neraz aj na úkor verejnosti. Oblasť diskriminá-cie, ktorá sa bezprostredne dotýka každodenného života ľudí, nevynímajúc.
Na dokreslenie (a na margo uvedeného správania sa médií) ešte pripomeňme, že v prvom polroku 2009, t. j. v nami sledovanom období dominovali vo všetkých najvplyvnejších médiách euro, kríza, kauzy a voľby ako top domáce témy:
„Slovensko začalo používať novú menu – euro. Plnou silou zároveň doľahla na ľudí hospodárska kríza sprevádzaná hromadnými prepúšťaniami. Spor Ukrajiny a Ruska o prepravné ceny plynu vyvrcholil začiatkom roka do plynovej krízy. Nechýbali ani obrovské „zlodejiny“ štátneho majetku. Prežili sme si aj napínavé prezidentské voľby.“ 

Hodnotenie príspevkov o diskriminácii a antidiskriminácii sme teda vnímali z uhla odhadova-ného dopadu na verejnosť. Neanalyzovali sme, hoci i relevantné, príspevky zo zahraničia, ktorých autormi a autorkami boli zahraniční novinári a novinárky a zahraničné médiá.
 „Ukazuje sa, že diskriminácia a ľudské práva sa obyvateľom Slovenska so sociálnou situáciou, či životnou úrovňou, nekonotujú. Naopak, spoločenské javy a problémy sú chápané od diskriminácie oddelene, resp. vnímajú diskrimináciu ako špecifický oddelený problém bez priamych dosahov aj na ďalšie oblasti ich života.“ 

Prečo je to tak? Aká je teda frekvencia a kvalita informácií súvisiacich s diskrimináciou a antidiskrimináciou, ktoré ponúkli slovenské médiá v prvom polroku 2009? Čo vyvolávajú v ľuďoch prijímajúcich mediálne informácie, teda ako vplývajú na verejnosť? Odpovede sme hľadali v ďalších dvoch krokoch analýzy, ktorých výsledkom bolo identifikovanie troch základných skupín mediálnych výstupov – príspevky o diskriminácii, antidiskriminácii a zaká-zaných prejavoch aj rôznych formách diskriminácie.
Príspevky o diskriminácii a antidiskriminácii
V celom analyzovanom súbore 13 064 mediálnych výstupov, publikovaných za prvý polrok 2009, bolo v priamej i nepriamej súvislosti s témou diskriminácie
 5 484 príspevkov, ktoré sme ďalej posudzovali a stali sa našou predmetnou vzorkou na ďalšiu kvalitatívnu analýzu.

Našli sme medzi nimi 13 %, konkrétne 735 príspevkov, v ktorých médiá priamo použili pojem „diskriminácia“. Ešte oveľa menší podiel, necelé 2 %, tvorili tie príspevky, ktoré hovorili priamo o „antidiskriminácii“ (t. j. použili tento pojem aspoň v jednej informácii, pripo-menuli súvislosti s antidiskriminačným zákonom, či antidiskriminačnými opatreniami). Doved-na sme ich identifikovali len 80. 
Tretiu, najpočetnejšiu 85 %-nú skupinu, tvorilo 4 669 príspevkov, ktoré zostávali v predmete nášho záujmu kvôli tomu, že obsahovali aspoň jednu informáciu, ktorá sa týkala zakázaných prejavov a rôznych foriem diskriminácie
, hoci sa v nich nespomínal priamo ani jeden kľúčový pojem – „diskriminácia“ ani „antidiskriminácia“. (Grafy č.1 – 3, tabuľky č. 1 – 3 v Prílohe.)
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* Príspevky, ktoré patrili do analyzovaného súboru, no neobsahovali pojmy „diskriminácia“ a „antidiskriminácia“
Graf č.1
Zaujímalo nás teda ďalej, čo „skrýva“ najväčšia časť predmetného analyzovaného súboru okrem pojmov „diskriminácia“ a „antidiskriminácia“, ktoré sa v nej neobjavili. 
V uvedenej najpočetnejšej skupine 4 669 mediálnych výstupov, ktoré sa týkali, či aspoň „dotýkali“ zakázaných prejavov a rôznych foriem diskriminácie (teda priniesli o nich aspoň jednu informáciu), sa média dotkli mnohých oblastí porušovania ľudských práv a širokého spektra prejavov a foriem diskriminácie. Uverejnené príspevky sme rozdelili do 6 skupín, podľa hlavných dôvodov, na základe ktorých antidiskriminačný zákon zakazuje diskrimináciu (Graf č. 2):
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Graf č. 2
Najfrekventovanejšími dôvodmi (zakázaných prejavov) diskriminácie v analyzovanom monitoringu (s uvedením výskytu v percentách) boli (Graf č. 2, tabuľka č. 2):
1. rasa, národnosť, etnická príslušnosť (28 %) – 1 272 príspevkov
2. zdravotné postihnutie (19 %) – 874 príspevkov
3. vek (17 %) – 806 príspevkov
4. pohlavie / rod (15 %) – 713 príspevkov
5. sexuálna orientácia (12 %) – 570 príspevkov
6. náboženstvo / viera/ (9 %) – 434 príspevkov
Najintenzívnejšie sa na tvorbe týchto príspevkov podieľali celoštátne denníky, ktoré spolu so svojimi webovými verziami a tlačovými agentúrami dosiahli 60 % podiel na celom súbore médiami vytvorených príspevkov súvisiacich priamo aj nepriamo s témou diskrimi-nácie a antidiskriminácie. 

Tento fakt skrýva v sebe potenciál pri rozhodovaní sa, kde hľadať účinných mediálnych spojencov na disemináciu informácii o predmetnej téme. Prípadne pri rozhodovaní sa, koho z novinárskej obce osloviť s ponukou seminárov a školení na ľudskoprávne témy a témy prispievajúce k eliminácii diskriminácie a k posilneniu vnímania antidiskriminačných opatrení vrátane platnej legislatívy. Navyše celoštátne printové denníky (napriek tomu, že preberajú i autorsky vytvárajú aj kratšie spravodajské žánre) majú možnosť pracovať na témach analytickejšie. Ponúkajú komentáre, rozbory a pod., na ktoré v spravodajskej rýchlosti elektronických médií (v rádiách a televíziách) je oveľa menej času a pre ich spravodajské plochy nie je oblasť, najmä antidiskriminácie, až taká príťažlivá. Zostávajú stáť vo vlastnej spravodajskej tvorbe veľakrát na polceste... Predostrú „útrapy“ diskriminovanej osoby a mož-ná prevencia diskriminácie vo forme rozobratia príčin, dôsledkov a dopadov, resp. i zarámcovanie prípadu do širších súvislostí, nehovoriac o celospoločenských súvislostiach, zostávajú nepovšimnuté...
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* Príspevky, ktoré patrili do analyzovaného súboru, no neobsahovali pojmy „diskriminácia“ a „antidiskriminácia“
Graf č. 3

Rozhodujúci vplyv celoslovenských denníkov a spravodajských relácií elektronických médií na formovanie verejnej mienky má aj ten dôsledok, že „obyčajné“ chyby a „nedovysvetlenia“ (z nedbanlivosti či hlbšej neznalosti témy) sa šíria vo verejnosti geometrickým radom. Živia sa tým nežiaduce stereotypy a oslabuje prevencia nežiaduceho diskriminačného správania u viacerých zakázaných prejavov a rôznych foriem diskriminácie, ktoré sme sa snažili hlbšie identifikovať. 

„„Mediálne pokrytie fenoménu diskriminácie a jeho podôb je v SR stále relatívne slabé, čo v konečnom dôsledku prispieva k prehlbovaniu spoločenskej necitlivosti voči diskriminácii, prípadne jej zľahčovaniu. Mediálne pokrytie tematiky rovnosti môže prispieť k pozitívnemu formovaniu spoločenských nálad a postojov,“ píše sa v dokumente programu PROGRESS, ktorý predložil vláde SR jej podpredseda Dušan Čaplovič ako jednu z priorít pre oblasť antidiskriminácie a rozmanitosti na roky 2009 až 2010. Odporúča sa v ňom tiež vzdelávanie a tréning o antidiskriminačnej legislatíve aj pre profesijné skupiny, ktoré majú pri výkone povolania vplyv na presadzovanie rovnosti príležitostí, zamestnávateľov či odborové zväzy.“

Na čo sme sa pri analýze zamerali?

Frekvencia mediálnych príspevkov (častosť a intenzita ich výskytu), témy príspevkov a ich kvalita (poskytnutie „holej“ informácie, názoru, analýzy, použitie jazykových prostriedkov a tvorivých postupov), vyváženosť (poskytnutie priestoru všetkým zúčastneným stranám) a účinnosť (odhadovaný dopad na ľudí prijímajúcich mediálne informácie a verejnú mienku) boli hlavné atribúty kvalitatívnej analýzy príspevkov, ktoré sme identifikovali po rozdelení do šiestich podskupín podľa toho, akým dôvodom diskriminácie sa v nich média venovali (resp. aspoň ich spomenuli v jednej informácii):
IV. Zistenia a závery 
Analyzovaný súbor relevantných mediálnych výstupov obsahoval spolu 5 484 príspevkov uverejnených za sledované obdobie prvého polroka 2009. Pojem „diskriminácia“ použili (t. j. verbálne aspoň v jednej informácii) média v 756 výstupoch (čo predstavuje 13 % z celého analyzovaného súboru), pojem „antidiskriminácia“ (v súvislosti s antidiskriminačným záko-nom či antidiskriminačnými opatreniami) sa objavil len v 80 príspevkoch, t. j. v necelých 2 % analyzovaného celku. Najväčšiu, až 85 % skupinu tvorilo 4 669 príspevkov, ktoré zostávali predmetom nášho záujmu kvôli tomu, že obsahovali aspoň jednu informáciu týkajúcu sa zakázaných prejavov a rôznych foriem diskriminácie, hoci sa v nich verbálne nespome-nula ani „diskriminácia“ ani „antidiskriminácia“. 

Svedčí to o skutočnosti, že hoci médiá prinášali, v tejto najväčšej skupine analyzovaných príspevkov, informácie z oblastí, ktoré korelujú s antidiskriminačným zákonom (oblasť za-mestnania a povolania, vzdelávania, sociálneho zabezpečenia, zdravotnej starostlivosti, bývania...) a mali snahu informovať o problémoch pri prepúšťaní, odmeňovaní, prijímaní do zamestnania, sociálnej pomoci, poskytovaní zdravotnej starostlivosti ... až po dopravu), nedokázali identifikovať a presnejšie pomenovať konkrétne diskriminačné správanie, čo z neho vyplýva pre diskriminovanú i diskriminujúcu stranu, dať slovo viacerým zainteresovaným (zodpovedným) navrhnúť ochranné riešenia ani takéto prípady zovšeobecniť. 
Vo vnímaní diskriminácie a identifikovaní diskriminačného správania sa teda slovenské médiá ako celok veľmi nelíšia od vnímania bežnej populácie a tento stereotyp už dlhodo-bejšie pretrváva. Vlastným (veľkým) vplyvom na verejnú mienku majú navyše možnosť a „schopnosť“ ho v spoločnosti nielen „konzervovať“, no i prehlbovať. Svedčia o tom i viaceré v analýze citované mediálne ukážky a výskumné zistenia.
Novšiu, no žiaľ, nijako nie povzbudzujúcu tendenciu médií – najmä komerčných a bulvárnych, možno vidieť vo vnímaní diskriminácie ako „atraktívnej“ témy, ktorá stojí za povšimnutie a použitie „len“ pokiaľ sú s ňou spojené aj nejaké ďalšie vzrušujúce skutočnosti, ktoré „by pritiahli pozornosť publika“. 

Média nielenže informujú o diskriminácii, ale nepriamo majú možnosť diskriminovať i verejnosť tým, že majú právo veta na individuálnej úrovni, pri výbere informácií a rozhodo-vaní, ktoré z nich uverejnia a ktoré informácie o formách a prejavoch diskriminácie, diskrimi-novaných i diskriminujúcich osobách a skupinách neuverejnia. Médiá majú zároveň moc rozhodnúť, ako i akými formami, metódami a prostriedkami budú tieto informácie verejnosti tlmočiť. O to väčšia je ich zodpovednosť.
Poradie najfrekventovanejších dôvodov (zakázaných prejavov) diskriminácie z analyzo-vaného monitoringu (s uvedením výskytu v percentách):
1. rasa, národnosť, etnická príslušnosť (28 %)
2. zdravotné postihnutie (19 %) 
3. vek (17 %)

4. pohlavie / rod (15 %) 
5. sexuálna orientácia (12 %) 
6. náboženstvo / viera/ (9 %) 
Aké témy sa najčastejšie v príspevkoch o diskriminácii objavovali, dokumentuje frekvencia výskytu nasledujúcich kľúčových slov a slovných spojení, ktoré zaznamenali najväčšiu redundanciu (opakovanie) v analyzovanej vzorke mediálnych výstupov o prejavoch diskriminácie za prvý polrok 2009:
	
	Témy
	Počet opakovaní

	1.
	Róm/„Cigáň“
	2 076

	2.
	Maďar
	2 008

	3.
	„Žid“/Judaizmus
	1 345

	4.
	Týranie
	1 262

	5.
	Islam, Moslim
	913

	6.
	Rasizmus
	659

	7.
	Zdravotné postihnutie
	645

	8.
	Extrémizmus
	620

	9.
	Homosexuál
	420

	10.
	Prostitútka
	318


Alarmujúce sú najmä diskriminujúce a dehonestujúce vyhlásenia vrcholových politikov, ktorí majú značný vplyv na formovanie verejnej mienky prostredníctvom masmédií. Najcitovanejšími vládnymi politikmi a političkami v nami analyzovanom monito-ringu boli J. Slota, R. Fico, M. Čaplovič a V. Tomanová.

K vystúpeniam Slovenských politikov sa vyjadrila aj komisia Rady Európy:
„„Na Slovensku sa od nástupu vlády so SNS zvyšujú rasistické útoky a politický rasizmus voči Maďarom, Rómom a Židom,“ konštatuje to v najnovšej správe Európska komisia proti rasizmu a intolerancii, ktorá je orgánom Rady Európy. „Jednou z priorít Slovenska musí byť riešenie problematiky nárastu rasistických vystúpení politikov,“ odporúča komisia Rady Európy.“ 

Najintenzívnejšie sa na tvorbe analyzovaných príspevkov podieľali celoštátne denníky, ktoré spolu so svojimi regionálnymi vydaniami a webovými verziami dosiahli 38 % podiel na celom súbore médiami vytvorených príspevkov na tému diskriminácie a antidiskri-minácie. Za nimi nasledovali spravodajské agentúry so 16 % podielom a televízne a rozhla-sové relácie s 15 % podielom. 
Tento fakt skrýva v sebe potenciál pri rozhodovaní sa, kde hľadať účinných mediálnych spojencov na disemináciu informácií o predmetnej téme. Prípadne pri rozhodovaní sa, koho z novinárskej obce osloviť s ponukou seminárov a školení o antidiskriminácii a ľudskopráv-nych témach. Navyše celoštátne printové denníky (napriek tomu, že preberajú a vytvárajú i kratšie spravodajské žánre) majú možnosť pracovať na témach i analytickejšie. Ponúkajú komentáre, rozbory a pod., na ktoré je v spravodajskej „rýchlosti“ elektronických médií (v rádiách a televíziách) vyhradený priestor pomerne zriedka – pre ich spravodajské plochy nie je oblasť, najmä antidiskriminácie, až taká „atraktívna“. Výnimkou sú len komerčné médiá a ich bulvarizácia „najvychytenejších“ prípadov diskriminácie. 
Aj serióznejšia časť médií a tvorba ich spravodajských príspevkov o diskriminácii zostáva neraz na polceste. Predostrú „útrapy“ diskriminovanej osoby, čím nesporne zaujmú reci-pientov a recipientky, no prevencia vo forme rozobratia hlbších príčin, dôsledkov, spoločen-ských dopadov či vôbec zarámcovanie prípadu do širších súvislostí zostávali vo väčšine analyzovaných príspevkov nepovšimnuté. 
 
Rozhodujúci vplyv celoslovenských denníkov a spravodajských relácii elektronických médií na formovanie verejnej mienky má za dôsledok aj to, že „obyčajné“ chyby a nedovysvetlenia kvôli nedostatku času, či skôr nedbanlivosti a hlbšej neznalosti témy, sa šíria vo verejnosti geometrickým radom. Médiá tak živia nežiaduce stereotypy a oslabujú možnosť prevencie diskriminačného správania na viacerých úrovniach našej spoločnosti.

V. Odporúčania pre ľudí pracujúcich v médiách s témou (anti)diskriminácie
Východiská

· Vedomé pôsobenie masmédií v oblasti odhaľovania konkrétnych prípadov a prejavov diskriminácie v reálnom živote a ich celospoločenských dôsledkov na narúšanie dôstojnosti ľudí, na ich zdravie, prípadne ich znevýhodňovanie až sociálne vy-lúčenie – pre ich vek, národnosť, zdravotné postihnutie, farbu pleti, sexuálnu orientáciu, rod a podobne – je pomerne zriedkavé a vzácne.
· Objektívne a vyvážené posudzovanie dodržiavania zásady rovnakého zaobchádzania a jeho analýza s ohľadom na dopady (na väčšie skupiny, spoločnosť) nie je u nás bežnou praxou v žurnalistickej tvorbe.
· V zamestnávateľskej praxi médií nie je bežné vzdelávanie žurnalistov a žurnalistiek v oblasti citlivého prístupu k prejavom diskriminácie.
· Žurnalistky a žurnalisti nevedia s dostatočnou citlivosťou rozoznávať prejavy, dôvody a dôsledky diskriminácie – porušovanie zásady rovnakého zaobchádzania a konotovať ich s antidiskriminačným zákonom.
· Tvorcovia a tvorkyne sa s diskrimináciou stretávajú v teréne veľakrát „neplánovane“ a pri spracovávaní príspevku k nej radšej a najčastejšie zaujímajú neutrálny konštatačný postoj.
· Stereotypy rodovo necitlivého jazyka médiá skôr prenášajú od respondentov a respondentiek, od ktorých pochádzajú prvotné informácie, k recipientom a recipientkám prijímajúcim tieto informácie (k širokej verejnosti). Namiesto toho by však mali tieto stereotypy vedome odstraňovať, a tak napomáhať scitlivovať verejnosť voči diskriminácii.

· Hoci médiá zverejňujú informácie o viacerých aktuálnych typoch konaní z každodennej praxe, ktoré zákon považuje za diskrimináciu, len malá časť autoriek a autorov mediálnych výstupov sa snaží a dokáže identifikovať možnosti ochrany pri porušovaní zásady rovnakého zaobchádzania.
· Médiá nemajú k dispozícii v dostatočnej miere, priebežne a kontinuálne dostatok informácií o porušovaní či dodržiavaní zásady rovnakého zaobchádzania. Je to tak aj preto, že viaceré štátne inštitúcie a organizácie (úrady práce, zamestnávateľské organi-zácie, súdy, polícia, inštitúcie a orgány sociálnych služieb i ostatných služieb, zdravotnej starostlivosti a pod.) nesledujú informácie a štatistiky o diskriminácii v ich sfére záujmu a nevedú výskumy o diskriminácii, ktoré by médiá mohli aplikovať vo svojej tvorbe. Robia to spravidla, aj to však len sporadicky, špecializované inštitúcie a mimovládne organi-zácie.
· Je to dôsledok i toho, že štát sám nevytvára takéto príležitosti pre médiá, hoci je signatárom viacerých medzinárodných dohovorov (ktoré majú prednosť pred zákonom), v ktorých sa SR zaviazala rešpektovať princíp rovnosti všetkých ľudí a zákaz diskrimi-nácie.
· Konečne i jestvujúcim celoeurópskym či slovenským analytickým a výskumným zisteniam venujú média najčastejšie len spravodajskú (krátkodobú) pozornosť, takže ich vnímanie vo verejnosti je veľmi prchavé a „starne“ so včerajšou správou. 

· Médiá neposúvajú verejnosti v dostatočnej miere do pozornosti i pozitívne príklady, ako možno v praxi presadzovať princíp rovnosti a dodržiavať zákaz diskriminácie – najmä medzi najrizikovejšími skupinami a tam, kde k diskriminácii najčastejšie dochádza. V prípade opačného prístupu by médiá dokázali pôsobiť voči diskriminácii i preventívne.
· Mediálne príspevky o diskriminácii prevažne reagujú na aktuálne udalosti, ktoré priná-ša spoločenská realita, vnútropolitické a zahraničnopolitické dianie a médiá ich spracová-vajú najmä do kratších a jednoduchších spravodajských foriem – správ a poznámok. Miera ich účinnosti závisí od profesionality ich autoriek a autorov. 

· Zriedkavo sa vyskytujú také mediálne príspevky, ktoré by do hĺbky, napríklad formou analýzy, zovšeobecnenia a možnej aplikácie v ďalšej praxi, hodnotili dodržiavanie zásady rovnakého zaobchádzania a jej pozitívne dôsledky pre jednotlivcov i spoločnosť.
· Hoci masmédiá majú rozhodujúci vplyv na formovanie verejnej mienky, miera vplyvu ich tvorby v oblasti antidiskriminácie a vôbec dodržiavania ľudských práv nezodpovedá ich možnostiam.
· Medzi žurnalistami a žurnalistkami je veľmi málo odborne zdatných špecialistov a špecialistiek a zložitú oblasť diskriminácie a antidiskriminácie pokrývajú aj v najvplyv-nejších elektronických médiách – televíziách – spravodajské štáby, ktoré majú na starosti „akúkoľvek“ dennú aktuálnu výrobu.
· O čosi priaznivejšia situácia je v printových médiách, ktoré prinášajú i niektoré analytické materiály o nami sledovanej oblasti, no rovnako ako v ostatných médiách cielene si nepripravujú odborné redaktorky a redaktorov, hoci inak sa špecializujú aj na oveľa užšie oblasti tvorby – ako napríklad zdravotníctvo, veda a technika, šport a pod.

· Médiá nevytvárajú veľa možností pre dovzdelávanie sa svojich zamestnancov a zamestnankýň v oblasti ochrany ľudských práv a dodržiavania princípu rovnosti a zákazu diskriminácie, čo by bolo, vzhľadom na všetky vyššie uvedené zistenia, veľmi žiaduce.
· Najväčšie „prípady“ diskriminácie vyvolávajú skôr reťazovo-kampaňovité reakcie médií so snahou (najmä v najvplyvnejších komerčných a bulvárnych médiách) nabaliť na „prípad“ ďalšie senzácie a urobiť z neho čo najpredávanejšiu „atraktívnu“ tému. Táto medvedia služba verejnosti navyše prehlbuje nežiaduce stereotypy vo vnímaní diskrimi-nácie.
· Vedomé pôsobenie masmédií v oblasti odhaľovania konkrétnych prípadov a prejavov diskriminácie v reálnom živote a ich celospoločenských dôsledkov na narúšanie dôstojnosti ľudí, na ich zdravie a v mnohých prípadoch aj na ich znevýhodňo-vanie až sociálne vylúčenie – pre ich farbu pleti, národnosť, vek, rod, zdravotné postihnutie, sexuálnu orientáciu a pod. – je pomerne zriedkavé a vzácne.
Závery

· Médiám chýbajú dostatočne pripravení (kvalifikovaní a odborne zdatní) vlastní autori a autorky v oblastiach uplatňovania ľudských práv, princípu rovnosti a zákazu diskriminácie. Majú všetky možnosti, aby ich začali pripravovať, vytvorili priestor ich ďalšiemu vzdelávaniu, resp. skúsili takto pripravených ľudí aktívne vyhľadá-vať, a výraznejšie tak začať pôsobiť aj v oblasti prevencie diskriminácie.
· Médiám chýbajú aplikačné postupy (ktoré by nadväzovali na ich kódexy), ako do vlastnej tvorby implementovať antidiskriminačnú výchovu a vzdelávanie (chýbajú rovnako aj viacerým spoločenským aktérom a aktérkam, ktorí/é v médiách vystupujú). Tieto pravidlá a postupy by mali vypracovať a aktualizovať i oživovať školeniami a pravi-delným vzdelávaním pre vlastné zamestnankyne a zamestnancov. 
Príloha
Tabuľky

Tabuľka č. 1
	Počet príspevkov 
„diskriminácia“

	Počet príspevkov 
 „antidiskriminácia“
	Počet príspevkov 
„rôzne formy a zakázané prejavy“ * 

	735
	80
	4 669


* Príspevky, ktoré patrili do analyzovaného súboru, no neobsahovali pojmy "diskriminácia" a "antidiskriminácia“
Tabuľka č. 2
	Pomerné zastúpenie „zakázaných prejavov a 
rôznych foriem diskriminácie“


	Dôvody diskriminácie
	Počet príspevkov
	Zastúpenie (%) 

	rasa / etnická príslušnosť
	1 272
	28

	zdravotné postihnutie
	874
	19

	vek
	806
	17

	pohlavie / rod
	713
	15

	sexuálna orientácia
	570
	12

	náboženstvo / viera
	434
	9


Tabuľka č. 3
	Príspevky o „diskriminácii“, „antidiskriminácii“ a ich 
„zakázaných prejavoch a rôznych formách“
(v celej analyzovanej vzorke)


	Médium
	Počet príspevkov 
„diskriminácia“
	Počet príspevkov „antidiskriminácia“
	Počet príspevkov 
„rôzne formy a zakázané prejavy“ *

	Tlačové agentúry
	155
	24
	874

	Celoštátne denníky
	145
	31
	1 311

	Web noviny 
	139
	12
	645

	Televízie
	96
	4
	513

	Rádiá
	78
	2
	295

	Celoštátne magazíny
	69
	6
	630

	Regionálna tlač 
	53
	1
	401


* Príspevky, ktoré patrili do analyzovaného súboru, no neobsahovali pojmy "diskriminácia" a "antidiskriminácia“
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� � HYPERLINK "http://www.diskriminacia.sk/?q=s_disabled/sm_behaviour" ��http://www.diskriminacia.sk/?q=s_disabled/sm_behaviour� 


� Pracovníci médií sa majú vzdelávať o antidiskriminácii. SITA, 3. 6. 2009, ID 228371





� Znepokojil ich rasizmus. SITA, Plus jeden deň, 27. 5. 2009, ID 221681
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