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P O Z V Á N K A

Združenie Občan, demokracia a zodpovednosť 

Vás pozýva na okrúhly stôl  
    Možnosti efektívnejšej implementácie zásady rovného zaobchádzania z pohľadu legislatívy aj aplikačnej praxe
   Kedy:    vo štvrtok 5. decembra 2013 od 9,00 do 13,30 hod. 
          Kde:      Malé kongresové centrum Veda, SAV, Štefánikova 3, 


             Bratislava  (oproti Prezidentskému palácu)
Okrúhly stôl je určený pre odborníčky a odborníkov z rôznych prostredí
(vláda, MVO, súdy, inšpektoráty práce, subjekty poskytujúce právnu pomoc osobám dotknutým diskrimináciou), ktoré a ktorí sa vo svoje praxi
zaoberajú implementáciou antidiskriminačného zákona 
a ďalšej legislatívy v oblasti rovného zaobchádzania.

Úvodné príspevky prednesú Mgr. Janka Debrecéniová, MJur., PhD., 
právnička zo združenia Občan, demokracia a zodpovednosť a autorka prvého uceleného komentára k antidiskriminačnému zákonu, Mgr. Vanda Durbáková, advokátka spolupracujúca s Poradňou pre občianske a ľudské práva a zastupujúca diskriminované osoby v súdnych konaniach, a JUDr. Zuzana Magurová, právnička z Ústavu štátu a práva Slovenskej akadémie vied.
Pre potreby organizačného zabezpečenia nám, prosím, 
oznámte Vašu účasť vopred, najlepšie do pondelka 2. decembra 2013, 

zaslaním správy na e-mail sekretariat@odz.sk alebo poštou na adresu združenia. 
 V priebehu podujatia bude zabezpečené občerstvenie i ľahký obed.
Tešíme sa na diskusiu i stretnutie s Vami.
Šarlota Pufflerová
Výkonná riaditeľka

Realizované s finančnou podporou Ministerstva zahraničných vecí a európskych záležitostí v rámci dotačného programu Podpora a ochrana ľudských práv a slobôd a  Fondu pre mimovládne organizácie Finančného mechanizmu EHP 2009-2014 spravovaného NOS-OSF. Za obsah zodpovedá výlučne združenie Občan, demokracia a zodpovednosť.
    Možnosti efektívnejšej implementácie zásady rovného zaobchádzania z pohľadu legislatívy aj aplikačnej praxe
Bratislava, 5. decembra 2013    
Cieľom okrúhleho stola je diskutovať o bariérach, ktoré bránia efektívnej implementácii antidiskriminačného zákona a niektorých ďalších predpisov z oblasti rovného zaobchádzania, a spoločne hľadať možnosti pre elimináciu týchto bariér. Reč bude o bariérach, ktoré je možné eliminovať zmenou prístupov k interpretácii niektorých konceptov a v súčasnosti platných zákonných ustanovení, ale aj o bariérach, na odstránenie ktorých sú potrebné legislatívne zmeny. 
Predmetom diskusie tak budú napríklad niektoré výzvy súvisiace so súčasným zakotvením zakázaných dôvodov diskriminácie, nedostatky právnej ochrany pri nepriaznivom postihovaní osôb, ktoré sa vzoprú diskriminácii, praktické problémy súvisiace s domáhaním sa právnej ochrany v súdnych konaniach (napríklad pri niektorých nárokoch, ktoré nie sú explicitnou súčasťou antidiskriminačného zákona, či v súvislosti so spôsobom zakotvenia možnosti domáhať sa náhrady nemajetkovej ujmy v peniazoch a jej interpretáciou súdmi), či o viacerých procesných nedostatkoch (napríklad v súvislosti s výškou súdnych poplatkov, so spôsobom náhrady trov konania, s obmedzenou možnosťou MVO zastupovať diskriminované osoby pri niektorých typoch alebo štádiách konaní či s neexistenciou adekvátnej úpravy dôkazného bremena pri niektorých typoch konaní). Predmetom diskusie budú aj diskriminačné ustanovenia kolektívnych zmlúv a s tým súvisiace implikácie pre zamestnávateľov a ďalšie osoby. 
Súčasťou okrúhleho stola bude aj diskusia o širších systémových bariérach pre napĺňanie princípu rovnosti, spočívajúcich napríklad v absencii adekvátnych mechanizmov na zber dát či na evidovanie súdnych rozhodnutí a rozhodnutí iných štátnych orgánov.
Kontakt:

PhDr. Šarlota Pufflerová, PhD.

Výkonná riaditeľka

E-mail: pufflerova@odz.sk
Mobil:  0905 471 164
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